
Niederschrift 
 

über die Sitzung der Arbeitsgemeinschaft der Verein e und Institutionen  
am Mittwoch, den 09.09.2009, Bürgersaal, Rathaus 

 
 

Beginn: 19.30 Uhr       Ende: 20.35 Uhr  
             
 
Anwesend sind:  s. beiliegende Anwesenheitsliste 
 
Entschuldigt fehlen:  Herr Telkmann, Männergesangsverein Klausdorf 
                                                     
                                           Herr Stieghorst, Orgelbauverein Klausdorf 
 
                                           Herr Kreft, Albert-Schweitzer-Realschule 
 
                                           Herr Kiekbusch, Polizei Schwentinental 
 
                                           Frau Vogt, Arbeiterwohlfahrt Klausdorf                                                                      
                                            
  
Herr Theede begrüßt die anwesenden Mitglieder der AG, insbesondere Frau 
Bürgervorsteherin Angelika Lange-Hitzbleck und Frau Bürgermeisterin Susanne 
Leyk. 
 
  
Tagesordnung   
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung a m 11.02.2009 
 
2. Ehrung 
 
3. Personelle Veränderungen  
 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
 
5. Rückblick auf Veranstaltungen  
 
6. Eintragung auf der Homepage der Stadt Schwentine ntal und Meldung von   
    Terminen bei der Stadtverwaltung 
 
7. Diskussion über kommende Veranstaltungen 
     7.1 Vereine der Stadt stellen sich vor 
     7.2 Volksfest Ortsteil Raisdorf 
 
8. Modalitäten bei kommenden Veranstaltungen in Sch wentinental 
 
9. Verschiedenes 
 
10. Festlegung Termin nächste Sitzung 



TOP 1 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 11.02.2009 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 2  
 
Die Mitglieder der Arbeitsgemeinschaft beschließen einstimmig, Herrn Jürgen Ohrt 
zum Ehrenvorsitzenden der Arbeitsgemeinschaft zu ernennen. Herr Theede 
überreicht Herrn Ohrt eine entsprechende Ernennungsurkunde. Frau Bürgermeisterin 
Leyk überreicht Herrn Ohrt ein Präsent der Stadt Schwentinental. Beide danken 
Herrn Ohrt für seine langjährige Tätigkeit als Vorsitzenden der AG. 
 
 
TOP 3 
 
Es liegen keine personellen Änderungen in den Vereinen vor. 
 
 
TOP 4 
 

• Frau Bürgermeisterin Leyk teilt mit, dass die Veranstaltung „Rosensee in 
Flammen“ am 25. Oktober 2009 voraussichtlich ausfallen muss, da der See 
von starkem Hornkrautbewuchs befallen ist, und somit keine Boote auf dem 
Wasser fahren können. Eine endgültige Entscheidung erfolgt Anfang Oktober.  

 
• Frau Bürgermeisterin Leyk teilt mit, dass seitens der Verwaltung demnächst 

eine Übersichtsliste mit allen Veranstaltungen erstellt wird, an der die 
Stadtverwaltung beteiligt ist. Über diese Liste wird dann im zuständigen 
Fachausschuss für Schule, Kultur, Paten- und Partnerschaften beraten. 

 
• Frau Bürgermeisterin bittet die Vereine und Institutionen darum, Ihre 

Mitteilungen und Berichte für das Stadtmagazin möglichst kompakt zu 
übermitteln, damit alle Berichte veröffentlicht werden können. Insbesondere 
bittet sie um Verständnis, dass nicht alle Bilder berücksichtigt werden können. 

 
• Frau Bürgermeisterin teilt mit, dass am Sonntag, den 13.09.2009 das 

Schusterachtspektakel stattfindet. Damit auch die Stadt Schwentinental wieder 
eine Mannschaft stellen kann, werden noch drei bis vier Mitwirkende benötigt. 
Bei Interesse bittet Frau Leyk um baldige Rückmeldung. 

 
 
TOP 5 
 
Es erfolgt  ein kurzer Rückblick auf die im Jahr 2009 stattgefundenen 
Veranstaltungen in Schwentinental.  
 
 
 
 
 



TOP 6 
 
Herr Kemper bittet die Vereine und Institutionen, Ihre Termine selbständig  auf der 
Homepage zu veröffentlichen. Die Termine für das Stadtmagazin sind bei Frau 
Martin ( Tel. 04307/811-125 ; Mail: silke.martin@stadt-schwentinental.de ) zu 
melden.  
 
 
TOP 7 
 
7.1 
Die Mitglieder der AG sind sich darüber einig, dass  im Jahr 2010 eine Veranstaltung 
unter dem Motto „Vereine stellen sich vor“ stattfinden zu lassen. Die genaue 
Terminierung sowie die Festlegung des Veranstaltungsortes ( evtl. kleine und große 
Schwentinehalle ) wird auf der kommenden Sitzung festgelegt. 
 
7.2 
Das Raisdorfer Volksfest findet turnusmäßig alle 2 Jahre, und somit wieder im Jahr 
2010 statt. Die Klausdorfer Tage fanden bislang jedes Jahr Anfang Juni statt. Seitens 
der AG-Mitglieder wird vorgeschlagen, die Klausdorfer Tage im Wechsel mit dem 
Raisdorfer Volksfest alle 2 Jahre stattfinden zu lassen. Frau Bürgermeisterin Leyk 
teilt hierzu mit, dass hierzu, was die Beteiligung der Verwaltung angeht, im 
zuständigen Fachausschuss für Schule, Kultur, Paten- und Partnerschaften 
entschieden werden muss ( s. auch Punkt TOP 4 ). Der Ausschuss wird sich noch im 
Herbst diesen Jahres mit dieser Angelegenheit befassen. Die Mitglieder der AG 
werden hierüber zur nächsten Sitzung informiert, so dass die weiteren Modalitäten 
dann dort besprochen werden können. 
 
 
TOP 8 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter Punkt 7 abgehandelt.  
 
TOP 9 
 

• Herr Karez teilt mit, dass am 17.09.2009 im Bürgersaal des Rathauses eine 
Veranstaltung des Jugendhauses OT Klausdorf unter dem Motto „Forum zur 
Bundestagswahl“ stattfindet. 

 
• Herr Porsch vom Siedlerbund im OT Klausdorf bemängelt die Termine der 

Seniorenfahrt der Stadt Schwentinental. Die Fahrt des Siedlerbundes, die am 
06.09.2009 stattfinden sollte, musste aufgrund zu geringer Beteiligung 
abgesagt werden. Frau Bürgervorsteherin Lange-Hitzbleck teilt hierzu mit, 
dass diese Termine bereits im vergangenen Jahr feststanden. 

 
• Herr Hildebrandt bedankt sich bei den Vereinen und Institutionen, die sich in 

diesem Jahr wieder aktiv an der Gestaltung des Ferienpasses beteiligt haben. 
Aufgrund der hohen Nachfrage wäre es schön, wenn zukünftig 2 Termine 
durch die jeweiligen Vereine genannt werden könnten. 

 
 



TOP 10 
 
Die nächste Sitzung der AG soll am 03. Februar 2010 , um 19.30 Uhr, stattfinden. 
Die örtliche Gegebenheit wird rechtzeitig bekannt g egeben. 
 
Nachdem weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, bedankt sich Herr Theede bei den 
Mitgliedern der AG für deren Mitwirkung und schließt die Sitzung um 20.35 Uhr.  
 
 
Vorsitzender                                                                      Protokollführer 
  
   gez. Heinz Theede      gez. D. Kemper 


